
附件2

关于《测绘资质管理办法（征求意见稿）》的

起 草 说 明

    一、必要性

测绘资质管理是依据《测绘法》对从事测绘活动的单位设立的一项行政许可，目的是维护国家安全、工程建设与人民群众生命财产安全以及促进地理信息产业发展。测绘资质管理制度实施25年来，在规范测绘行业秩序、提高测绘工作质量等方面发挥了重大作用。随着2017年《测绘法》修订实施和“放管服”改革不断深化，现行测绘资质管理规定已经不能完全适应测绘行业发展需要，主要表现在：

一是测绘资质类别等级划分过多过细。现有测绘资质分为4个等级和10个专业范围，下设55个子项，测绘资质类别等级共有138项，亟需按照国务院关于“大幅压减企业资质资格认定事项”有关要求深化测绘资质改革。   

二是现行测绘资质管理规定部分内容亟需按照《测绘法》有关规定进行修改。《测绘法》对测绘资质申请条件中的主体资格作出了修改，取消了办公场所要求，增加了安全保障措施和信息安全保密管理制度，现行测绘资质管理规定中有关申请条件的规定亟需与《测绘法》有关规定相衔接。同时，为了落实“放管服”改革要求，需要进一步取消测绘资质初审等审批环节，下放有关审批权限。

三是事中事后监管措施较为单一。现行测绘资质管理规定对实行测绘地理信息市场信用管理制度仅作出原则性规定，有必要按照国务院关于加强和规范事中事后监管有关要求，将目前正在实施的“双随机、一公开”监管、信用监管等措施在部门规章中予以明确并落实监管责任。
    二、起草过程

2019年，自然资源部启动了《测绘资质管理办法》起草工作。根据《测绘法》《行政许可法》有关规定，按照深化“放管服”改革要求，结合《测绘资质分类分级标准》制订工作，针对现行测绘资质管理政策实施中存在的问题，参照其他行业资质管理的有关做法，在征求省级自然资源主管部门、测绘行业协会学会、军事测绘部门、部分测绘资质单位和相关高校的意见和建议的基础上，几易其稿，形成了《测绘资质管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。《办法》共30条，主要对测绘资质分级分类、申请条件、审批程序、监管措施、法律责任等作出了具体规定。

三、需要说明的几个问题
（一）关于减少资质类别等级，下放审批权限。

为贯彻落实深化“放管服”改革要求，进一步激发测绘市场活力，《办法》将现行测绘资质等级由四级减少为甲、乙两级；取消现行10个专业类别下设的55个子项，将子项内容整合至对应的专业类别中（第三条）。同时为加强地方自然资源主管部门属地化管理和服务，便利申请单位就近办理测绘资质，《办法》进一步下放了甲级测绘资质审批权限，规定自然资源部只保留导航电子地图制作甲级资质审批，其余9个专业类别的甲级测绘资质审批权限下放至省级自然资源主管部门（第四条）。

（二）关于规范审批流程，优化政务服务。
    为进一步规范测绘资质审批行为，根据《测绘法》《行政许可法》有关规定，《办法》按照测绘资质的申请、受理、审查、决定、延续、变更、注销等审批环节，进一步优化了审批流程，取消了初审环节，压缩了审批时限，将行政许可决定的时限由自受理之日起20个工作日压缩为15个工作日（第六条至第十四条）。同时为了优化政务服务，更大程度上让申请单位少跑腿、好办事，《办法》规定了行政机关应当网上受理审查测绘资质和必要的实地核查（第八条），将申请测绘资质的方式、依据、条件、程序、审批结果等向社会公开，积极推进“不见面”办事（第五条）；推行使用测绘资质电子证书，《办法》规定电子证书与纸质证书具有同等法律效力（第十一条）。

关于进一步强化事中事后监管。

为持续深化“放管服”改革，坚持放管结合、并重，以公正监管促进公平竞争，《办法》明确了自然资源主管部门的监督检查措施，进一步规范了监管行为（第十九条）；规定了“双随机、一公开”监管方式，要求县级以上人民政府自然资源主管部门建立健全随机抽查机制，合理确定抽查比例和频次（第二十一条）；强化了测绘单位信用体系建设，将随机抽查结果纳入测绘单位信用记录，保障随机抽查结果得到有效运用（第二十二条），同时对在监督管理中发现测绘单位存在不符合其测绘资质等级或者专业类别条件，经责令限期改正仍未改正的，将纳入测绘单位信用记录并予以公示（第二十四条）。
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